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Uwaga!
W pytaniach otwartych zaliczamy każdą poprawną odpowiedź ucznia, nie zawartą 
w schemacie oceniania.

Zadanie 1 (0 – 3p.)
· za poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź:
Cirrus: 1
Cumulonimbus: 6
Nimbostratus: 2

Zadanie 2 (0 – 2p.)
· za poprawne obliczenia – 1pkt
· za poprawny wynik – 1pkt
Odpowiedź:
Hs= 900 – szer. geogr
900 – 55045’ = 34015’

Zadanie 3 (0 – 5p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: F, P, P, P, F.

Zadanie 4 (0 – 3p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź:
1. Tworzenie się dobrych gleb powulkanicznych, bogatych w minerały,
2. Możliwość przeprowadzania badań geologicznych,
3. Gorące źródła, wody termalne w pobliżu czynnych wulkanów,
4. Atrakcje turystyczne,
5. Powstawanie skał wulkanicznych, złóż surowców mineralnych,
6. Powstawanie nowych obszarów lądowych.
Zadanie 5 (0 – 4p.)
· za każdą poprawnie uzupełnioną lukę w tekście – 1pkt
Odpowiedź: 
kolejno: alpejskich, Gondwana, Indyjski, wypiętrzenie.
Zadanie 6 (0 – 6p.)
· za każdą poprawnie uzupełnioną komórkę tabeli – 1pkt
Odpowiedź:
	
Szerokość 
geograficzna
	
STREFA ROŚLINNA


	
STREFA GLEBOWA

	00



ok.300N
	
wilgotne lasy równikowe
	
gleby ferralitowe

	
	
pustynie / półpustynie
	
szaroziemy

	
	roślinność typu śródziemnomorskiego 
	
gleby cynamonowe



Zadanie 7 (0 – 4p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: 
1. zastosowano nowe, wysokoplenne odmiany pszenicy 
2. zastosowano nowe, wysokoplenne odmiany ryżu
3. upowszechniono zabiegi agrotechniczne np. nawadnianie, nawożenie
4. nastąpił wzrost produkcji rolnej w Indiach
5. nastąpił znaczący  wzrost plonów


Zadanie 8 (0 – 8p.)
· za każde poprawne przyporządkowanie przykładu zakładu przemysłowego do typu lokalizacji – 1 pkt
Odpowiedź: 
	Typ lokalizacji
	Przykłady zakładów

	Swobodna
	6, 7, 1, 8.

	Związana
	2, 5. 

	Przymusowa
	3, 4. 



Zadanie 9 (0 – 10p.)
· za każdy poprawnie przyporządkowany dominujący typ elektrowni – 1 pkt
· za każdą poprawnie podaną przyczynę – 1 pkt
W przypadku błędnie dobranego dominującego typu elektrowni, nie uwzględniamy podanej przyczyny w tym konkretnym państwie.
Odpowiedź: 
a) 
1. Islandia - geotermalna
2. Norwegia - wodna 
3. Dania - wiatrowa
4. Grecja - słoneczna
5. Francja - atomowa

b) 
Islandia - dużo wulkanów, gejzerów; kraj położony na styku płyt tektonicznych, ryft.
Norwegia - dużo rzek o znacznym spadku, rzeki płynące z dużą energią, rzeki rwące, państwo wysoko rozwinięte.
Dania - dobre warunki wietrzne na morzu, kraj położony na półwyspie i wielu wyspach, dlatego duże wiatry, państwo wysoko rozwinięte.
Grecja - duże nasłonecznienie, wysoki kąt padania promieni słonecznych, długie lato.
Francja - wysoko rozwinięte państwo, wysoki stopień rozwoju naukowego, duży kapitał, bogate państwo.


Zadanie 10 (0 – 7p.)
· za każde poprawnie rozpoznane państwo – 1 pkt
· za każde poprawnie rozpoznane miasto – 1 pkt
Odpowiedź: 
a) A – Polska, B – Białoruś, C – Rosja, D – Łotwa.
b) 1 – Wilno, 2 – Kowno, 3 – Kłajpeda.

Zadanie 11 (0 – 8p.)
· za każdą poprawnie uzupełnioną komórkę tabeli – 1pkt
Odpowiedź:  
	Numer
	Nazwa technopolii
	Miasto technopolii

	
1
	
Silicon Plateau

	
Bangalur

	
2
	
Dolina Krzemowa

	
San Francisco

	
3
	
Wyspa Krzemowa

	
Kitakiusiu

	
4
	
M4 – Corridor

	
Londyn



Zadania z literatury.
Zadanie 12 (0 – 4p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź:  P, P, P, F.
Zadanie 13 (0 – 2p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź:  Nigeria, Niger.
    


Zadanie 14 (0 – 6p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź:  P, F, P, P, P, F.

Zadanie 15 (0 – 3p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: morski, samochodowy, kolejowy, lotniczy.
Odpowiedzi mogą być podane w różnej kolejności.

Zadanie 16 (0 – 2p.)
· za poprawnie uzupełnione zdanie – 1 pkt
Odpowiedź: Są to skały osadowe /typ/, organiczne /rodzaj/.

Zadanie 17 (0 – 2p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: 
a) Stacja im. H. Arctowskiego nr 1
b) Stacja im. A. Dobrowolskiego nr 3

Zadanie 18 (0 – 3p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: A. Czekanowski, J. Czerski, K. Bohdanowicz.
Uznajemy zakreślenie, wzięcie w obwolutę lub skreślenia jednoznacznie wskazujące na pozostawienie poprawnych stwierdzeń w zdaniu. 

Zadanie 19 (0 – 4p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: P, F, P, P.


Zadanie 20 (0 – 5p.)
· za każde poprawne zakreślenie – 1 pkt
Odpowiedź: 
a) Lud Himba jest grupą nomadów / stałych osadników.
b) W społeczności OvaHimba przywództwo sprawuje najstarszy / najsilniejszy mężczyzna plemienia.
c) Rząd Norwegii i Islandii sfinansował budowę zapory hydroelektrycznej na rzece Kunene / mobilne szkoły dla dzieci Himba.
d) Głównym zajęciem mężczyzn z plemienia Himba jest wypas zwierząt / uprawa ziemi.
e) Pustynia Namib znajduje się w południowo-wschodniej / południowo-zachodniej części Afryki.
Uznajemy zakreślenie, wzięcie w obwolutę lub skreślenia jednoznacznie wskazujące na pozostawienie poprawnych stwierdzeń w zdaniu. 

Zadanie 21 (0 – 2p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: Ovamba, Amba
Odpowiedzi mogą być podane w różnej kolejności.
Zadanie 22 (0 – 4p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: lwy, słonie, nosorożce, bawoły, lamparty.
Odpowiedzi mogą być podane w różnej kolejności.
Zadanie 23 (0 – 3p.)
· za każdą poprawną odpowiedź – 1 pkt
Odpowiedź: 
a) Zimny prąd morski /benguelski/.
b) Ameryka Południowa – Atakama.

